

桥头观潮

# 冰雪消费热 产业前景广

本报记者 刘子语 李雨瞳 段建鑫 毕漪倩 祖红兵

眼下,正是冰雪旅游的最佳季节,在北京冬奥会的带动下,冰雪消费持续升温。我省着力打造“冰雪+旅游”“冰雪+文化”“冰雪+体育”等多种发展模式,一批景区深挖

冰雪资源,推出了丰富多样的旅游项目,一批企业积极行动,聚焦冰雪运动和装备,发展多元产品,让冰雪经济更有活力,消费者尽享冰雪乐趣。



游客在会泽大海草山

## 带动消费新流量

不久前,在昆明工作的新疆女孩宗秋呈和朋友到会泽大海草山滑雪。她在抖音上分享了滑雪的视频后,网友们纷纷为她点赞。宗秋呈说:“滑雪真是一项特别有趣、充满魔力的运动。我和朋友们都玩得很尽兴。”

居住在昆明的高阳周末带着孩子去了轿子雪山。高阳说,昆明很少下雪,小朋友们没见过雪,所以想带他们感受一下。到了轿子雪山,大人和孩子一起堆雪人、打雪仗,都很开心。

大学刚毕业的赵烁灵也从冰雪中找到了乐趣。这个冬季,她和小伙伴们在网上购买了轿子雪山旅游双人套餐,她说:“我很喜欢拍照,而且对雪一直有特别的向往,湛蓝的天空映衬着轿子雪山,一切如仙境一般。”赵烁灵说,登山的过程是辛苦的,但抵达山顶后,映入眼帘的壮丽云海和群山,让一切都变得值得。

消费者参与冰雪运动的热情持续升温,“冰雪热”也带来了滑雪用品消费热。昆明大悦城迪卡侬门店负责人陈怀瑾介绍,迪卡侬针对不同人群的消费需求,推出了适合初学者的基础款产品和

针对滑雪达人的进阶款产品。同时,为了迎接北京冬奥会,还推出了新款滑雪运动装。此外,在昆明、成都以及一些具备滑雪条件的城市,迪卡侬还与当地的滑雪场建立合作,如购买迪卡侬体育用品即可享受滑雪场优惠等,促进更多人参与冰雪运动。

冰雪嘉年华活动,冰雪运动体验券……为满足消费者对冰雪的热情,云南积极推出了丰富多样的活动和项目。

腾冲启迪冰上运动中心是集冰球、花滑、短道速滑于一体的多功能冰上综合性运动中心。目前,启迪冰上运动中心已举办过多项专业赛事,并承接了国家队部分高海拔集训任务。高水平的冰上运动设施和教练团队,吸引了不少爱好者。

腾冲启迪冰上运动中心运营公司总经理杨焱介绍,目前到启迪冰上运动中心的客人主要有企事业单位、社会团体及亲子游客等。启迪冰上运动中心针对团体客人推出了冰上团建及趣味运动会,冰上拔河、冰上龙舟、冰球射门等比赛乐趣多多;对散客,提供“散滑”服务,也有冰上项目小班课。同时,在周边配套了酒店、餐饮等设施,并积极开发周边村落中的民俗

等业态,丰富游客体验。

## 体验文旅新玩法

2022年新年第一天,来自德宏傣族景颇族自治州的王女士一家来到了昆明轿子雪山,报名参加了一次“私人定制”的冰雪之旅,行程中的每一个旅游体验项目,每一顿餐食都按他们的要求设计,这次体验让一家人都很满意。

近年来,定制式的冰雪旅游服务受到越来越多人的喜爱,云南美好国际旅行社看到了市场需求,在昆明轿子雪山、会泽大海草山等地,设计了以冰雪为核心旅游资源的个性化冰雪旅游产品。

该旅行社负责人刘圣萍介绍,在旅游的过程中,既充分激发冰雪给游客的感官体验,也围绕冰雪资源串联起文化、美食、古城、温泉等其他旅游资源,让游客享受到更有趣的旅程。

“很多游客都说,来我们这玩得非常过瘾。”会泽大海草山滑雪旅游度假区市场部负责人龙晓莉对于大海草山的吸引力也很有自信。

大海草山滑雪度假区建有滑雪场、戏雪乐园、滑雪学校等设施。龙晓莉介绍,大海草山气候环境独特,雪季时间

较长,当地温度在5度至15度左右,人体感受也比较舒适。

“今年,可以明显感受到游客的热情高了很多。”龙晓莉说,在北京冬奥会的带动下,消费者对冰雪运动的关注显著上升。大海草山滑雪旅游度假区推出了多种优惠活动,特别是针对青少年开展优惠。从游客量上看,往年每天的游客量在两百到三百人,今年可以达到六百至七百人。

目前,大海草山滑雪学校针对不同游客的需求,提供定制教练服务,还为少年儿童开展冬令营活动。有的滑雪爱好者因为喜爱大海草山,专门办了这里的“雪季卡”,每个雪季都多次前来。另外,不滑雪的游客,也有许多其他的娱乐活动,同样可以体验冰雪乐趣。

“游云南”平台则发挥互联网平台的优势,整合云南冰雪旅游丰富多样的玩法,针对不同人群,推出一批跟团游、自由行、主题游等周边滑雪旅游产品,如轿子雪山一日游、会泽大海草山游学线路、融创雪世界亲子活动等。同时,“游云南”App、小程序、微信公众号通过专题、图文、短视频形式,加大滑雪攻略和服务信息发布力度,为游客提供安心、舒心、放心的服务。

观点

## 冰雪旅游 冬游云南新方向

“我希望冰雪旅游能够成为冬游云南的新方向。”谈及云南冰雪旅游,云南师范大学地理学部旅游与规划学院副院长李庆雷说,希望冰雪旅游能够成为体育与旅游融合的新抓手、云南旅游产品业态创新的方向。

李庆雷介绍,云南省发展冰雪旅游有丰富的自然资源、广阔的市场,还有良好的产业基础。云南北部地区有长时间积雪的山地和广泛的冰川分布区,孕育了冰塔林、冰瀑、U形谷等地质景观。冰雪美景与云南独特的生物多样性相映成趣,为发展冰雪观光、运动、娱乐、摄影、科考等提供了资源基础。

从产业来看,目前,云南省内已经有一批颇具特色的冰雪旅游目的地,昆明轿子雪山、昭通大山包、会泽大海草山、迪庆藏族自治州德钦县、丽江市玉龙纳西族自治县等,已拥有一批高水平的户外运动俱乐部,举办过高水平专业赛事,也涌现出一批行业新秀,具有发展冰雪旅游的良好基础。

就市场来说,云南中南部地区的居民平时难看到冰雪,对冰雪休闲旅游有着潜在需求。广西、贵州、重庆等国内地区和缅甸、泰国、老挝等周边国家的游客到云南体验冰雪旅游也有需求。

谈及云南冰雪旅游的发展,李庆雷认为,冰雪运动是健康旅游的重要组成部分,能够带动接待服务、装备制造等行业的发展,也能释放云南在立体气候、生态环境、体育运动、康养旅游等方面的综合优势。云南发展冰雪旅游应加强调查研究,摸清家底,遴选项目,编制“冰雪+”产业规划,建设一批高原冰雪培训基地和冰雪运动场馆,打造一批冰雪旅游度假区,培育本土龙头企业,引进新理念、人才和技术。同时,可以出台相关政策支持冰雪旅游发展,策划有关冰雪运动的节庆赛事,吸引游客。 本报记者 李雨青

故事

## 云南缅甸冰球队: 冰球小将训练忙

退役之后,她选择回到家乡执教,并于2021年3月成立了云南缅甸冰球队。

“我们球队成立至今快一年了,目前共有37名5岁到12岁的小队员。去年,我们参加了昆明市冰球联赛并获得冠军。”杨焱自豪地说。

说起近些年来冰球在云南的发展,杨焱感触良多。她2004年开始滑冰,一年后,9岁的她开始跟随黑龙江教练梁威在红塔体育中心练习冰球。当时,冰球在国内还比较冷门。而这

一切的转折点发生在2015年,那年,北京成功获得2022年冬季奥运会的举办权,全国掀起一阵冰雪运动热潮。之后几年,云南青少年对冰雪运动的兴趣越来越浓,昆明、腾冲等地也相继开放了多个商业冰场和专业冰上运动中心。如今,昆明共有5支冰球队,常年进行冰球训练的队员在300人左右。

杨焱是土生土长的云南人。不过,她从小就开始从事一项在云南并不常见的运动——冰球,并且曾入选中国女子冰球队。

## 昆明“00后”张朔彬: 让更多人爱上冰雪运动

来自昆明的“00后”张朔彬是一位有着11年冰雪运动经验的资深爱好者。

2010年,8岁的张朔彬跟随热爱登山运动的父亲前往哈巴雪山。虽然当时在马上走完了全程,但雪山的壮美在张朔彬心里埋下了一颗种子。之后,张朔彬便爱上了雪。他先后攀登过乞力马扎罗山、哈巴雪山、四姑娘山、玉珠峰等高山,也到新疆、吉林、河北,以及美国、加拿大的滑雪场滑过雪。冬天滑雪,夏天登山,构成了张朔彬的冰雪人生。

张朔彬说,冰雪运动为他打开了新世界,还让他交到了来自五湖四海的好友。在进行冰雪运动时,张朔彬也遇到过不少困难。攀登雪山时,他不仅要面对每天10小时至15小时的高强度攀登,还要克服高原反应的不适感,滑雪也并非想象中的那么轻松惬意。但在克服一道道难关的过程中,他看到了别样的雪山风光,也收获了满满的成就感和日益精湛的滑雪技术。

对于孩子打冰球,云南的家人们也越来越积极。队员陈思淼的爸爸表示,孩子从小就喜欢雪,冰球能让他近距离接触冰雪,充分感受冬季运动项目的乐趣。此外,冰球训练运动量大,同时不太容易受伤,是很好的运动项目。队员田郝谦的妈妈则说:“最初,孩子对滑冰很感兴趣,后来就喜欢上了冰球。我很支持,因为打冰球不仅能锻炼身体,对于塑造孩子的性格、团队协作意识以及不服输的精神都很有帮助。”

目前,云南缅甸冰球队根据孩子的年龄及技术水平,展开3人至5人的小班教学。除了平日正常训练,每逢寒暑假,杨焱还会组织7天至15天不等的冰球训练营,让小队员们尽情享受这项运动所带来的乐趣,并不断提高自己的冰球水平。

说到今后的发展,杨焱希望冰球运动能够走进云南的中小学校,让更多孩子感受冰雪运动的独特魅力。

本报记者 王靖中



杨焱(右)在打冰球



张朔彬在滑雪

谈及对云南冰雪旅游的期待,张朔彬说:“希望云南可以利用好自身的优势,建立更加专业化、规模化、形式多样的冰雪旅游地,让更多的人能在云南秀丽的风光中体验冰雪运动,爱上冰雪运动。” 本报记者 李雨青 刘子语

乐在云南

## 大滇西旅游环线 多家酒店推出新选项



松赞绿谷山居一景

假期中越来越多的游客选择在自己心仪的酒店停留,放松心情,或参加酒店特色线路游玩,亦或体验酒店内的小众文旅项目……大滇西旅游环线上,多家酒店推出花样玩法。

### 感受艺术文化之美

“我们希望让客人在酒店中也能有博物馆、画廊般的艺术体验。客人入住酒店那一刻起,就有专属管家规划度假时间、安排酒店内部项目体验、介绍艺术藏品。”物与岚·设计收藏酒店创始人钟光明介绍,酒店坐落在丽江市白沙古镇与玉龙雪山之间,元旦假期的订房率达到90%。

酒店放置的中古家具、画作收藏、艺术作品,别具一格的设计陈设,为客人特别定制的文艺之旅……成为很多游客来了就不想走的原因。

选址洱海之滨,与苍山相依的大理俊发铂尔曼酒店,占据着赏鉴“苍山雪,洱海月”的绝佳视角。“酒店希望通过文化、艺术、健康去启发宾客。”2021年12月27日酒店开业时,雅高集团区域运营总监张颖倾情推荐酒店。

行走于酒店中,一步即是一景,大理的自然风光与人文风情在酒店内融为一体。扎染、木雕、银器等大理元素更成为酒店装修的点睛之笔。入住后,拉开窗帘就能欣赏到苍山洱海美景。不用走出酒店,大理“风花雪月”的风情已留于游客心中。

### 体验特色活动之趣

寒假期间,“00后”昆明大学生菁菁选择入住位于扎染之乡——大理白族自治州周城的植蓝染坊,这是一家集扎染体验、售卖、住宿为一体的扎染店。之所以这样安排自己的假期,菁菁解释:“之前我在昆明就体验过扎染技艺,我觉得制作扎染很有趣,同时,沉浸其中还可以让我暂忘学业压力。”

入住后,菁菁选择了一幅长宽各

1.2米,白族传统图案的扎染进行为期1周的体验。每天日出而作日落而息的生活,让菁菁慢慢沉淀下来。饭后,她会到附近菜市场走走逛逛,品尝当地特色美食。离店时,菁菁又新选了一幅长1.5米,宽0.8米的扎染,拿回家继续体验。

如今,店内的扎染技艺体验不仅有白族传统图案,还有很多年轻人喜欢的卡通动物图案。跟菁菁一样,选择入住进行沉浸式体验的游客不在少数。

“我们的客人入住松赞的时间平均在5.6天。”松赞文旅集团首席执行官知诗七林介绍,游客参加松赞定制化的旅行线路,不仅可以入住多家松赞旗下酒店,还可以在专家带领下了解大自然,同时通过印经幡、绘制唐卡等特色体验活动,了解当地人的生活。

创始于2000年的松赞,作为一家文旅度假酒店集团,目前旗下共有12家酒店和1个帐篷营地。这个冬季,松赞推出“滇西北野生动物摄影训练营”“滇西北博物之旅”等特色体验,深受游客喜爱。

### 尽享自然馈赠之乐

元旦假期,48岁的昆明市民李静选择入住大理普陀温泉度假庄园。这里有露天温泉泳池、森林泡池、私享泡池等温泉供游客选择。“大理是我非常喜欢的旅游目的地之一。温泉是自然的馈赠,入住后轻松又惬意,假期入住酒店还有优惠。”李静说。

元旦假期的丽江老君山黎明景区安七尼帐篷营地,同样成为了很多想要亲近自然的游客的选择之一。“安七尼帐篷营地目前有3种房型,60多个床位。针对春节假期,帐篷营地推出6折优惠。”丽江老君山黎明景区相关负责人介绍。

预定酒店后,游客不仅可以选择躺在帐篷营地,享受山间清风,也可以乘坐索道游览千龟山,或体验惊险刺激的飞拉达铁道攀登。

本报记者 姚程程

澜湄·来试试

## 烹澜湄美食 庆中国新年



活动现场

左按一下,右折一下,尽量让饺子不“露馅儿”,越南姑娘青娥回想着教学视频上包饺子的步骤小心翼翼地操作着。不一会儿,饱满有型、褶皱均匀的饺子就成型了。

近日,昆明泰国餐厅“云瑞十八”里好不热闹,一群来自不同国家的年轻人相约在此,以一同制作澜湄国家美食的方式,庆祝中国虎年的到来。

家乡在泰国普吉岛的陈慕筠是“云瑞十八”的店主,她高兴地说:“我很喜欢中国人包饺子的气氛,吃的不仅是饺子,更是团圆。”她的话,引来云南开放大学泰籍老师王俊宏的共鸣:“去年是我第一次在中国过春节,在朋友家一起做年夜饭、看春晚,特别热闹。也热切盼望着疫情早日去,我们这些涸干河畔的朋友们早日与家人团聚。”

活动当天,餐厅的泰国大厨派勒特还做了泰国的节日小吃黄金福袋;云南大学的老挝留学生闻鹏宇做了清涼酸辣的生菜包春木瓜丝。大家聚在一起品尝着美食,分享着年味。

本报记者 王欢 李玲 胡丽仙 杨春梅 曹云波/文 字剑飞 李珏/图



现场制作的美食

本版图片除署名外均为供图